5. Вопреки здравому смыслу.

Ода вертолетчикам.
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Вертолетная площадка "Коверкот", 1870м над уровнем Балтийского моря.
Зона ответственности нашего отряда представляла собой сильно пересеченную местность, средняя высота которой над уровнем моря колебалась от 1500 до 2700 метров. Речь, безусловно, идет о местности, но не о господствующих хребтах, плоскогорьях и отдельных вершинах. С северо-востока она была ограничена горной грядой Сура-Таг, за которую никто из наших не заходил. Почти не заходил.

С юго-востока ближней грядой был Сур-Гар, а далее эти горные гряды, становясь с каждой грядой все выше, чередовались все с меньшей полоской голой степи или плоскогорья, испещренных мандехами и руслами ручейков, как правило, пересохших. Самой значительной водной преградой в зоне ответственности, из доступных нам, была река Тарнакруд. О ней все время любил повторять Слава Горошко:





Воду пьем с тобой из речки,





Где душман штаны стирает…
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Пункт постоянной дислокации 186-го оССпн, КП - 6км южнее разв. Гаджой.

Шириной 7 – 10м в свои лучшие дни, она как шоколадное масло, разрезала окружающий лунный ландшафт, создавая дополнительные проблемы при выходе к ее берегам. Столь длинный и нудный географический экскурс связан с тем, чтобы доходчиво объяснить возможному читателю, насколько сложным был театр наших действий. И это еще при хорошей погоде. С началом ноября и до апреля о хорошей погоде можно было только мечтать. С учетом всего изложенного выше становится ясно, что расчет на поддержку бронегруппы – надежда весьма и весьма призрачная.

Примерно в таких условиях группа 3 роты, вступившая в бой 25 ноября 1986 года примерно в 70 км восточнее ППД, оказалась практически обреченной без поддержки вертолетов нашего вертолетного отряда. И только благодаря профессиональным действиям наших летчиков, нестандартным тактическим решениям майора Евгения Георгиевича Сергеева, люди были спасены. К сожалению, не обошлось без потерь. 26 ноября от полученных ранений скончался лейтенант Валентин Довгуля, командир группы.

Вертолетчики заменялись, их меняли другие, других – третьи. Но высокий уровень профессионализма, летного мастерства, самоотверженность и взаимовыручка оставались теми же.
Может, придет время и появится возможность написать боевую летопись 205 отдельной вертолетной эскадрильи, и ее 4 отряда в частности. А пока…

В марте 87-го прошла замена офицеров вертолетного отряда, Евгений Сергеев написал по этому поводу песню-посвящение вертолетчикам. Началось знакомство нового состава вертолетного отряда с театром предстоящих действий, тактикой поддерживаемых подразделений. Основной вал этой работы, собственно, ОРГАНИЗАЦИЯ взаимодействия с авиацией легла на плечи заместителя командира 186-го отряда майора Е.Г.Сергеева. Со своей частью работы по вводу в боевой строй обновленного вертолетного отряда он справился, как всегда, - блестяще.

С марта 87-го вертолетным отрядом стал командовать капитан, а с лета – майор Анатолий Александрович Егоров, опытный командир, хладнокровный взвешенный высококлассный летчик. Его замом (по вертолетам огневой поддержки) стал майор Николай Владимирович Кожух. Он прибыл «на курорт» во второй раз. В прошлый раз ему достались горы под Джелалабадом, где был сбит и погиб его младший брат. В отряде выделялась еще одна пара экипажей «восьмерок», ведущий капитан Александр Горбенко и его ведомый старший лейтенант Слава Петров. Они прибыли после Эфиопии, где обрели богатый опыт полетов на предельно малой высоте (ПМВ). Они всегда шли строго 5-7м над поверхностью, на большой скорости огибая препятствия, подсаживались там, где их просили, а не за 1200-1500м до нужного объекта, удачно дополняли друг друга. Что до экипажей двадцатьчетверок, то это был некий монолит, сплав мастерства, остроумных тактических решений, готовность всегда выполнить свою главную задачу – обеспечить нам необходимую огневую поддержку. Кроме работы, их связывала еще и крепкая мужская дружба с офицерами отряда СпН. И как результат, крепилось взаимопонимание в ходе совместных действий.

26 мая 87-го, когда в небольшой «зеленочке» между развалинами кишлаков Мильтанай и Шахри-Банд, был обнаружен караван с оружием, пара двадцатьчетверок под командованием Николая Владимировича Кожуха ходила, что называется по головам, но четко обеспечила не только захват каравана, но и эвакуацию подгруппы захвата, уничтожение собственно захваченных автомобилей. И это при радиобеспределе на частоте летчиков. Комбат пытался управлять действиями разведчиков, летчиков, жизнью отряда в ППД, выносом раненых и убитых разведчиков. И все это на одной частоте, по одной радиостанции, по «Ромашке». 

8 июня пришел черед для бенефиса «восьмерок». В 17.20. по Кабульскому времени была обнаружена группой сопровождения каравана и вступила в бой группа под командованием ст. лейтенанта Олега Онищука. Случилось это в районе большого кишлака Джаббаркала, в 30-35км восточнее ППД. Пока «пробили» через «ЭКРАН» боевое распоряжение, прошло минут 10-12. Во всяком случае, через 20 минут были уже в воздухе. С собой на каждом борту по три разведчика, 2 ПКМ (по имевшимся на момент взлета сведениям, группе из огневого контакта с духами выйти не удалось, потому и взяли с собой огневую поддержку). Уже при пролете над грядой Сур-Гар Анатолий Александрович Егоров стал уходить с набором высоты – на «безопасную высоту». Сумерки быстро перерастали в сплошную темноту. При подходе четко видели внизу бой, перекрещивающиеся трассы, вспышки выстрелов. Отработали по целеуказанию с земли двадцатьчетверки. Стали заходить мы. Олегу удалось оттянуться на господствующую высоту с отм. 2302 западнее кишлака. На нее и садились. Когда Егоров включил посадочную фару, мне показалось, что стихла даже стрельба с сопредельной стороны. По-моему, духи просто ох…ли!

Вершина представляла собой некий неправильный и, естественно, неровный, чуть нагнутый на юг конус-«десну», с той лишь разницей, что из «десны»-вершины торчала зуб-скала примерно метра полтора длиной, метр высотой и около полутора метров шириной. Вот за этот-то зуб и зацепился левой стойкой Анатолий Александрович. И все время, пока я с пулеметчиками и подствольным гранатометчиком благословляли низину, а борттехник грузил людей, он висел, держась за этот «зуб». Я перераспределил людей с тем, чтобы летчики взяли на троих больше, вместо нас, свежих, полагая, что сяду со своими людьми в «следующий вагон», однако, на ведомом борту, у Сереги Воробьева, не вышла посадочная фара, и Анатолий Александрович решил забирать всех. Мы с борттехником стали засовывать людей в борт, а они все никак не хотели этого делать, посылая очередь за очередью вниз, в темноту. Олег Иванов – Рыжий раза три подряд замахнулся и, матерясь, бросил вниз эфки. Запихнули и его. Борттехник закрыл дверь. Взлетели. Нет. Не так, как Вам, любезный читатель, представилось. Хотя тоже изящно. Мы просто клюнули носом вниз, куда-то проваливаясь, но тут же выровнялись и потянулись к небу, к свету. Народ мой и Олега Онищука дорвался, открыл блистера и давай через них палить из всего, что было с собой. После неоднократных моих воплей и многочисленных тычков куда попало, стрельба прекратилась, салон быстро проветрился, и блистера были задраены.
Пришло время армейского юмора.
Из пилотского офиса вышел борттехник (в парашюте). Он сказал, что руководитель полетов на «Коверкоте» приказал надеть на десант, т.е. на нас – парашюты. Алимов по моей просьбе сосчитал лежавшие под лавками купола и доложил мне. Я спросил у техника, мол, кого обделим? Нас – 24, парашютов – 20. И передал по цепи, что всем, кроме коммунистов, надеть парашюты. Бойцы заулыбались, никто под лавку не полез. Я успокоил техника: «Передайте РП: весь десант надел парашюты, некоторые даже по два!». А мы в это время на «безопасной высоте», где еще был виден краешек заката, шли на северо-восток, огибая Сур-Гар.
Сели без приключений. Встречал нас комбат. Сразу потащил на ЦБУ. Досталось тогда Олегу по самое не хочу. В этот вечер комбат обозвал его трусом. Возмущению нашему с майором Егоровым не было границ. 

17 июля 1987 года в отряде с утра - радостное оживление. Есть результат. Его пока никто не видел. Из транспорта: «Симург», 3 верблюда. Беру с собой минеров с ротным во главе. Последнее время часто с ним работаем: проводим «воспитательную работу» среди духов и их помощников. Во время воздушной разведки нахально подсаживаемся в заведомо духовских заповедниках – пусть думают, что группу высадили, место подсадки заминировали и ушли. Проверять будут сто процентов. А мы не за результат – мы тоже идейные борцы с душманами. Опять же, поостерегутся лазать, где не попадя.

На подходе Олег Онищук зажигает сигнальные дымы. Подсаживаемся. Грузимся. Многовато. Распределяю людей по бортам. Четыркин закончил минирование машины, животных, тел борцов за веру. Пора. Начинаем взлетать. Я на ведомой вертушке. Взрыв. Что-то сыпануло в борт. Продолжаем взлетать. Взлетели. Идем домой.

- Дойдем?

- Куда мы денемся? А что было-то?

- Двоечник мины на неизвлекаемость поставил.

- И как?

- Как видишь, удачно.

Этот диалог с борттехником имеет свое продолжение.

В упражнении учебных стрельб, где целью является вертолет, для зачета поражения цели достаточно трех пробоин в хвостовой балке, двух попаданий в область редуктора.

А у нас – как в сказке: 19 – в хвостовой балке, 11 – в области редуктора, еще 13 – в лопастях и корпусе. Как говорил покойный Владимиров: «Советское оружие – безотказно». От себя добавлю – когда им управляют наши люди.  


4 августа опять срочно, под вечер, духи стали бить группу Федорова. Занялись они этим неблагородным делом в чистом поле, между кишлаками Баранчина и Хилальчина с юго-запада, и Баракан и Савутхейль - на северо-востоке. Лёша с группой искал счастья на караванном маршруте Пурдиль – Сейидан. Маршрут этот ему определил Сам…! И нашел он это самое счастье! Сначала его блокировали в одном из мандехов, а потом стали молотить по нему из минометов. Время вечернее, шурави пока броню снарядят, полчаса ходу, да по пути есть курортный кишлак Карабаги, с минерами да гранатометчиками. Хотя, с другой стороны, в Алакадари-Шахджой – пехотный полк народной власти. Короче, одни условности. Время летнее, практически – отпускное, жарко, выше +35 градусов – отбой авиации. Договорились с градусником, а заодно – с руководителем полетов. Досмотровую группу сокращаем до минимума: по кормовому пулеметчику и по офицеру. Сам на ведущий борт, на ведомом – Евгений Валерьевич Романенко, командир группы из 1 роты. Лететь минут 15-17. При подлете двадцатьчетверки выходят на боевой, начинают сеять доброе и вечное. Восьмерки подходят поближе к дымам, пущенным группой. Выскакиваю, быстро распределяю людей по бортам, Женя кого-то уже благословляет прикладом. В массах – паника. Делаю вид, что не замечаю.

- Где Федоров? - спрашиваю я.

- С разбегу заскочил в борт, я еще спрыгнуть не успел, сбил с ног, и ползком в корму, - отвечает, усмехаясь в усы Женя.

- Считай людей, дома разберемся.
А разрывы ложатся все ближе. То визжат, то с тихим шелестом пролетают осколки. Как и Романенко, отстреливаю короткими по пылевым облачкам. Расходимся, взлетаем, оглядываюсь на ведомую восьмерку – идет за нами. На склоне вижу вспышку «сварки». Это ДШК. Показываю Сане Горбенко. Кивает головой. Что-то говорит. Показывает мне, мол, оприходовали. Буднично все. По-деловому. Без вокзальной суеты и слюнявой патетики.
Возвращаемся домой. 
Так и летали. 

И побеждали!

Вопреки здравому смыслу.
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Летчики 4-го отряда 205 ОВЭ: стоят слева направо: 2-й - Владимир Никитик,

3-й - Александр Горбенко, крайний справа - Николай Владимирович Кожух; сидят:

крайний справа - Слава Петров, ведомый А.Горбенко.
6. Ночная охота.

Продолжение Оды.
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Слева направо: Игорь Когут, борттехник Ми-8мт, Владимир Садыков

оперативный дежурный ЦБУ, над ним - Владимир Никитюк, Николай Кожух.

Как-то всплыл в памяти старый и довольно избитый афоризм еще времен учебы в училище. Слышал я его из уст начальника кафедры разведки полковника (тогда) Юрия Александровича Уткина: «Война – это не кто кого перестреляет, а кто кого передумает!». Большой энтузиаст, если не сказать – фанат профессии, он сделал все для того, чтобы нас, желторотых офицериков, побольше осталось в живых после странной войны, к которой мы были совершенно не готовы.

Голова постоянно шла кругом от размышлений и проектов, от непрекращающихся, как теперь модно, на американский манер, говорить, «мозговых штурмов». В жарких дискуссиях, порой переходящих на личности (мол, сам – дурак), в жесточайших муках, рождались проекты тактических приемов, способов выполнения поставленной задачи в нарезанной нашему отряду Родиной зоне ответственности, впрочем, и за ее границами, что дипломатично, как у нас, так и у соседей, именовалось «работой на стыках зоны».

Тактический прием, об использовании которого я собрался рассказать, родился, или реанимировался, вполне буднично как-то, и совершенно незаметно. 

Командир нашего вертолетного отряда майор Анатолий Александрович Егоров убыл, налетав необходимые для этого часы, как положено, в профилакторий, или, в просторечии, в «профик». Рулить отрядом в его отсутствие остался его заместитель, майор Николай Владимирович Кожух.

Вот в один из таких летних вечеров, когда уже прошел ужин, личный состав исполнил свои положенные вечерние строевые песни, а «Орбита-4» благополучно закончила телевизионное вещание для ОКСВА, на ЦБУ зашел Николай Владимирович. Обнаружились какие-то неточности по летным задачам на день грядущий. Я, как обычно в такие вот свободные от интернационального долга вечера, «забавлялся», «ползая» по рабочей карте, висевшей за спиной у оперативного дежурного. В тот день дежурил Сергей Никитин, опытный грамотный офицер, год откомандовавший ротой в 411-м отряде. Присутствие мое ему не мешало, а собеседником и советчиком в наших «темных» делах он был весьма ценным. Изредка переговариваясь на злободневную тему (как дать результат), мы и встретили с радушием, на какое только были способны уже упомянутого майора Кожуха. Он быстро решил свои процедурные вопросы, и мы приступили к неофициальной части - чаепитию. Поинтересовавшись нуждами и чаяниями соседей по «долгу», Николай поведал, что в свой первый заход «за речку» они пользовались таким приемом: перед пролетом «почтовиков» по тому же маршруту запускали пару двадцатьчетверок. Духи, зная, что снабжение и сообщение гарнизонов происходило по воздуху, перестали обращать внимание на звук летящих вертолетов, законно полагая, что это обыкновенный транспорт. И получали по самое «не хочу». Со временем этот тактический прием был незаслуженно забыт и там, на джелалабадщине, после его, Кожуха, замены вроде не использовался.

Нас с Серегой аж пот прошиб. Это ж для нас! Температура плюс высокогорье днем начисто рубят наш крутой козырь – наличную армейскую авиацию. Что толку, что летчики, изнывая от жары, ждут, когда этот треклятый градусник покажет меньше 35, - стартовое время-то выходит! А тут можно смело выделять два экипажа хоть на всю ночь и вальсировать по зоне ответственности, когда температура не мешает, стартового времени точно хватит на всю ночь, а самое главное, что у душков-то – самая активность. Надо было как-то пережить это состояние полпобеды уже на старте. Начали искать минусы, варианты подстраховки, рассчитывать возможные направления и маршруты, чтобы и план (святая святых) не обездолить, а даже наоборот, усилить, перекрыв духам даже не маршрут, а целый участок местности. Засиделись допоздна. Кожух пообещал тряхануть своего отрядного штурмана на счет перспективности отдельных районов. Сна и так не было, а тут вообще пропал. Чтобы еще раз подумать на свежую голову, пошел полюбоваться на личный состав.

Ночь была на удивление красивая, небо – богато украшено. Изнутри так и перло. В кубрике офицеров 2 роты горел свет. Я решил зайти. Постучал в дверь. Открыл Олег Онищук. На столе чай, печенье, какое-то варенье, магазинный джем. Рядом с Олегом две карты: полетная, двухсотка, и рабочая «сотка». Дима Ястребов начинает убирать со стола лишнюю посуду.

Олег поделился своей задумкой, тоже не новой, но, как мне показалось, весьма и весьма перспективной. Тут я ему и вывалил тему ночной охоты. Глаза загорелись, а сам начал не столько меня, сколько себя отговаривать. Мол, не дадут, перестраховщики. Но договорились, что завтра, на постановке задачи, сделаем заявку с аргументами.

На постановке задачи все прошло на удивление гладко. Самым веским доводом «против» у комбата оказался наградной: мол, как доказывать уничтожение караванов, на основании чего представлять офицеров.

В качестве лирического, очередного, отступления спешу заметить, что в отношении представления отличившегося личного состава комбат был не просто жлобом, а каким-то гобсеком. Не дожидаясь выше сидящих инстанций, резал почем зря всем и всегда. Когда я после 186-го попал служить в 173-й отряд, изумлению моему не было границ. При наличии своих доморощенных мух, отношение к награждению людей было принципиально иным. В лучшем смысле этого слова.

В то же время посещение отряда разномастными проверяющими в этом смысле проходило по давно известному всем нам, его заместителям, сценарию. После третьего тоста в неофициальной части наш полководец начинал скулить на тему, какой он весь непонятый гений и обойденный Родиной, мол, он и «Стингеры» ей, и потерь у него меньше всех, и второй год интернационализмом занимается, ну и т.д. и т.п. В связи с этой ничем неоправданной высокой самооценкой в отряде родилась байка: «История военного искусства знает только двух великих полководцев: Александра Македонского и… Александра Тарнакрудского». 

Успокоил комбата Коля Кожух: на утро планируем воздушную разведку по итогам охоты. Человек с фотоаппаратом фиксирует факт, агентурщики дают официальное подтверждение. На том и сошлись. Идея понравилась комбригу, полковнику Юрию Александровичу Сапалову. С «Экрана» была обещана всяческая поддержка. Стали готовиться. Понимая важность «первого блина», стал тщательно выбирать район для дебюта. 

На мой выбор очень серьезно повлияли доводы Олега Онищука. Таким образом, для «первого блина» был избран юго-запад. В 15км от нашего отряда размещался базовый район ИОА. Начинался он у подошвы горного хребта Сур Гар в кишлаке Сурхаган и, поднимаясь по ущелью, занимал практически все его пространство до перевала. Многочисленные БШУ, проводимые по этому району не давали никаких видимых результатов. Он был очень хорошо оборудован в инженерном отношении, имел стационарные позиции ПВО, что очень затрудняло прицельное бомбометание по его инфраструктуре. Решили воспользоваться наличием оживленного бездорожно-мандешечного движения по ночам через «узловую станцию» Сурхаган. Использовали данные о свежих маршрутах, активно используемых душками. 

Было решено идти обычным маршрутом «почтовиков» до Шахри Банда, а возвращаться над дорогой Кандагар – Кабул. Кроме экипажа в головной вертолет садился офицер отряда СпН, так сказать, советник по вопросам борьбы с караванами. Когда все было решено, каждый возможный шаг и действие были оговорены и увязаны, мы с Кожухом доложили комбату о готовности. Он заслушал нас на ЦБУ, задал нам 2-3 неразрешимых вопроса, получил ответы и дал «добро».

Мы стояли на плане, поэтому, в субботу, 19 июня 1987 года, в 21.30. по Кабульскому времени, запросив разрешение у руководителя полетов, и получив оное, Николай Владимирович запустил двигатели. В «первоблинный» вылет Кожух зарядился двумя блоками С-8, двумя ракетами «Штурм» и боекомплектом к 30мм пушкам. Ведомым шел капитан Коля Багонин с 4 САБ (осветительными бомбами) для обеспечения работы ведущей вертушки, снаряженными пушками и двумя «Штурмами», на всякий случай. Взлетели сразу на юго-запад, и, не ввинчиваясь в ночное небо, как было принято у «почтовиков», пошли на юго-запад с набором высоты. Я впервые летел в двадцатьчетверке. По причине неопытности экипировался не к месту. Поверх «лифчика» и «Ромашки» пришлось надеть парашют. Шлемофон мешал ползать по десантному отсеку. Вспомнился анекдот про Штирлица.

В конце концов, измотавшись вконец, снял и парашют, и «лифчик». Это позволило встать в полный рост за спиной у Коли Кожуха и наблюдать из-за его спины всю переднюю полусферу. Изредка я все же возвращался в свои отдельные апартаменты, чтобы обозреть с левого и правого борта часть задней полусферы. В один из таких обзоров мне показалось, что я видел блик от фар автомобиля. По переговорному сказал об этом Николаю. Он среагировал немедленно. Мы соскользнули вправо и буквально через минуту увидели то, во что лично мне не верилось с самого начала: между двумя горными грядами в направлении кишлака Чина, что у подножья горы Ушкох, на большой скорости, поднимая тучи пыли, двигалась машина.

- Берем? - спросил Коля.

- Давай, - ответил я. Вертушка начала быстро снижаться до высоты 400 метров. Я зачем-то стал искать парашют. В конце концов, оставив эту затею, схватился за АКС и так все время атаки с ним и простоял. Багонин, находясь выше и впереди нас, сбросил САБ. Все межгорное пространство осветилось оранжевой люстрой САБа. Но полюбоваться с земли им было уже некому. «Штурм», пущенный Кожухом, прекратил движение машины к Чине. И оператор, и я кинулись фиксировать на карте это место, как вдруг Багонин сообщил, что видит еще одну машину, «бурбухайку», которую мы не заметили вследствие погашенных огней и стоящую на обочине, у съезда в мандех, в 2,5 километрах позади нашего, теперь уже взятого «приза». Выдала его существование та самая САБ, столь подло осветившая все межгорье.

Кожух развернул вертушку, почти на месте. Глубоко клюнув носом, она замолотила сильнее по невидимому воздуху и пошла на очередную цель. Коля отработал по машине пушками, а когда дистанция сократилась до минимума, «врезал» НУРСами с обоих бортов. Машина загорелась. Теперь ее точно не растащат до утра.

- Ну, что, как ты там говоришь, еще побл…уем, или по домам? – явно в хорошем настроении спросил меня Коля.

- Давай дойдем маршрут до конца. Посмотрим, чем живут наши подзащитные, когда взрослых дома нет, – ответил я.

- Добро, - сказал Кожух, и мы вернулись на прежний, до интернационализма, курс.

Мы, уже без приключений, дошли до крайней точки своего маршрута и легли на обратный курс, сместившись севернее. Пошли практически над «калаткой». И опять сплошная темнота была под нами. Ни огонька, ни бликов. И не было выхода обуявшему куражу. Через полчаса благополучно приземлились на площадке. Я дождался Колю Кожуха, и мы пошли вместе на ЦБУ. Все мы были довольны собой. Еще бы. 20 человек не сидели 7 суток под палящим солнцем, не ловили потрескавшимися губами малейшее шевеление раскаленного воздуха, не боролись с постоянной жаждой, не подвергали, в конце концов, смертельной опасности свои жизни. А борцов за веру стало немного меньше. Малыми силами. И без потерь. Вот так бы всегда!

На ЦБУ отзвонился на «Экран», в бригаду, комбату. Он сказал, чтобы мы его дождались. Пока ждали, позвонил комбриг Сапалов. Хотел подробностей. Я рассказал. Приказал написать шифртелеграмму на его имя, указать отличившихся.  В который раз рассказали комбату подробно, в мельчайших деталях, обо всем происшедшем. Он даже не пытался скрыть своего удовольствия. Много позже я узнал, что 370 отряд тоже пытался проводить подобную охоту. Правда, о ее результатах я не знаю. Слишком мало Сапалову довелось командовать 22-й бригадой, чтобы это дало устойчивые положительные результаты.

Но – по порядку. Утром в воскресенье комбат «убил двух зайцев»: организовав подвоз необходимого в гарнизон Калата и тем же вылетом – осмотр места ночного происшествия. Из «посторонних», не входивших в состав досмотровой группы, на борту были замполит 2 роты (исполнявший обязанности замполита отряда) с фотоаппаратом и комбат десантников, майор Валера Марченко, летевший в Калат к своим десантникам. Взлетели и пошли на юго-запад, правда, не над степью, а почти ночным маршрутом. Минут через двадцать увидели то, что мы приняли за «бурбухайку». Подсели. Стали осматривать. Машина еще дымилась. Вокруг нее валялись поленья РСов, какое-то сильно обгоревшее шматье, полупустые мешки с чем-то белым. Это был «мерседес» с наращенными до двух метров бортами. Впрочем, борт остался только один, за кабиной, остальные три были разбросаны вокруг, от 20 до 50 метров. Рама в районе кузова была деформирована – продавлена дугой. То, что оставалось, было испещрено дырами разного калибра. В кабине бойцы нашли левую руку до локтя, еще какие-то останки. Сфотографировав, и собрав образцы боеприпасов, полетели к следующей машине, которую забили первой. Когда-то, при жизни, это был «Симург», столь модный в стране фермеров и скотоводов - пикап. Судя по левой двери, машина была при жизни белого цвета. Хотя, я могу и ошибаться. Поскольку левая найденная дверь оказалась самой крупной деталью забитого автомобиля. А так, куча каких-то обугленных железок, разбросанных вокруг полевой дороги, да большое черное пятно с вдавленным в эту дорогу остовом. Закончив всю процедуру, взлетели и пошли на Калат. Валеру Марченко переполняли эмоции, он живо интересовался происшедшим, обстоятельствами, деталями. Повезло, что до Калата было не больше 10 минут. На этой остановке он и вышел.

Уж и не знаю, правда, или нет, но наши доблестные агентурщики нагрузили эти несчастные две машины до такой степени, что этим видом борьбы с караванами заинтересовались в ГРУ. Во всяком случае, подтвержденным фактом является нахождение в кузове «Мерседеса» каких-то жутко модных в сезоне лето-87 РСов увеличенной дальности, образцы которых мы взяли с собой. Муза хоть и ушла не знамо куда, а продолжать писать на заданную тему, в свободное от интернационализма время, и в разные высокие штабы, пришлось долгонько.

На волне достигнутого невзначай успеха комбат разрешил нам с Онищуком «прогуляться» на трофейной «Тойоте» сокращенным составом. Так, не далеко. До Дуримандеха.

А на 24 июня в план снова включили охоту. На этот раз – и на северо-восток, и юго-запад в одну ночь. Как это? Гулять, так гулять!

В этот раз разделили полеты по-честному. Юго-запад достался по жребию нам с Кожухом, а северо-восток – Коле Багонину с Онищуком. По моему совету Олег, впрочем, как и я, полетел налегке: с АПСом и сумкой с магазинами. Правда, взял с собой БН. 

Но жизнь внесла свои коррективы. Как там в классике? Что бы ни делалось – все к лучшему.

До сих пор не знаю, был ли это экспромт, или «закулисные интриги», но  мы взлетели на северо-восток, и пошли с набором высоты. Когда прошли Шахджой, я втиснулся за спину к Коле и сказал, что мы дали блуду. Мол, надо разворачиваться. На что Коля ответил:

- Да ладно. Олег все рвался к вашему курорту, да и Колюне будет проще ориентироваться в знакомых ландшафтах, - на том и порешили.

И пошли мы к чудному кишлаку, уездному центру провинции Заболь под названием Алакадари-Шинкай.

В июле 86-го Евгений Георгиевич Сергеев проводил в этом базовом районе налет. И весьма удачный. С тех пор местных духов никто не беспокоил, хотя комбат носился с идеей с налету провести еще один налет на Шинкай. Но я думаю, в глубине души он отдавал себе отчет в том, что сам он ничего не навоюет, а такой опоры, коей были Сергееву (а организатором и исполнителем налета был именно Женя Сергеев) ротный-3 Дмитрий Леонидович Кабашников, ротный-2 Леша Мищенко, ротный-1 Володя Филатов, начальник разведки Владимир Эдуардович Иванов, его, Сергеева, Правая рука – Владимир Павлович Ковтун, у комбата уже не было. Несмотря на личную преданность новых командиров 1 и 2 рот и молодецкую удаль командира 3-й роты Славы Горошко. Да и новому начальнику разведки не удалось занять подобающее место. Думаю, с тяжелым сердцем согласился комбат на то, чтобы мы тронули годичную девственность шинкайского «заповедника».

Шинкай не был заурядным кишлачком в нашей зоне ответственности. В другом уездном центре провинции Заболь, Гелане, от дороги Кандагар – Газни отходила на север асфальтовая (!) дорога, которая заканчивалась в тридцати километрах от Гелана в огромном кишлаке Сулейман-Шифкаль. Собственно, наши карты показывали эти населенные пункты как два отдельных, разрезанных ниткой асфальтовой дороги. Но местные жители называли это одним кишлаком.

Шинкай прошли, никакого движения, никаких признаков жизни. Вошли в ущелье. Стало жутковато. Справа – горная гряда прямо за блистерами нашей вертушки, слева – вообще господствующая высота, выше трех тысяч метров, много выше нас. Подошли к кишлаку Лашкаркала на изгибе ущелья, на границе большого горного плато… И, не сговариваясь, охнули все втроем. Впереди – прямо Лас-Вегас, все в иллюминации. А еще мгновенье назад, за хребтом, ничего вообще не отсвечивало. Видимо, услышав звук вертушек, какой-то борзый дух дал очередь в небо. Далеко и мимо нас. Но нам было не до него. Мы уже видели, как, тяжело переваливаясь с боку на бок на неровностях проселочной дороги, к асфальту спешит сильно груженый грузовичок. До спасительной зелени кишлака Чардех ему оставалось каких-то километр – полтора. Кожух отработал по нему такой тяжелой штукой, называлась она, по-моему, С-200. Была она неуправляемая, весила больше двухсот кг (если меня не подводит память), и угодила не в машину, а слева спереди. Но когда рванула, опрокинула грузовичок, как спичечный коробок, положила его на бок. Не делая второго захода, Кожух ударил по ней из пушек, увидел, что попал, и полез наверх с разворотом. Я приник к блистеру, наблюдая, как на машине возникают языки пламени, как мечется «массовка». Случившееся мгновеньем позже поразило меня до глубины души. Между языками пламени вроде как несколько раз сработала фотовспышка, и вслед за этим машина превратилась в некий огненный шар. Рвануло так, что звук было слышно сквозь рев двигателей и плотно застегнутый шлемофон. Вертушку, кажется, даже тряхнуло. 

- Ну, с почином, Вас, Игорь Олегович! – обратился ко мне Коля.

- Не нас, а Вас, Николай, свет, Владимирович! А давай, Коля, посмотрим, откуда эти курортники ехали, может, кого еще из знакомых встретим, - я показал Коле по карте предлагаемый вариант выхода из ущелья. Коля согласно кивнул:

- Выполняю.

Проходя над кишлаком Аупарак, заметили впереди на дороге какое-то пятно. Оказалось, что шедшая по дороге из Карьяйи-Гухар машина вдруг остановилась и собралась развернуться на узкой проселочной дорожке, явно намереваясь вернуться назад, укрывшись в кишлаке. Да не судьба! Кожух отработал «Штурмом» и вслед, по борцам за веру, НУРСами. Глаза только-только вернулись в нормальное состояние после пролета «Штурма», а там внизу уже эпилог: рвутся в кузове бакшиши, и летают, летают по округе, разбрасывая горящие ошметки, и обильно искрят, соприкасаясь с землей.

Дело сделано, но надо еще перевалить за хребет. Уходим на юг. Продолжаю наблюдать в блистер левого борта. Возле кишлака Махам, под горушкой, какое-то странное не то свечение, не то вспышки…

Поздно, мужички маскироваться!

- Коля! Слева на 180, между горушкой и дорогой – машина, - говорю по переговорному.

- Где? – спрашивает Кожух, и тут же сразу, – понял, наблюдаю!

Мы еще не совсем вышли из-за хребта, но уже видна серая ленточка дороги Кандагар – Газни. Ведомый вешает САБ, первый на сегодня. Коля заходит. Хочет сэкономить управляемую ракету, поэтому плюется НУРСами. Еще заход. Вся округа, кажется, празднует вместе с нами, в небе висит яркая оранжевая гирлянда. Без «Штурма» не обошлось. Еще раз сверкнула синим светом «сварка». Дело сделано. На всякий случай, ищу дополнительные ориентиры, чтобы надежнее привязаться к местным предметам. Завтра на другой высоте и при свете дня это будет выглядеть по-другому. А вдруг еще машину встретим? Хотя, вряд ли. Связь у них устойчивая. Да и «учебных» радиостанций, исключительно для воспитания выносливости у личного состава, а не для поддержания связи, они не носят. Самый «отстой» - это китайская Р-109. И то берут только на машины. А так, на прогулках – «мотороллы» да «уокки-токки». По-богатому.

Вот и позади те крайние 30 километров, отделяющие нас от ППД. Заходим на посадку. Сели. На стоянке нас уже ждут. Они, оказывается, слушали обмен по Р-809, установленному на ЦБУ. Все радостные, возбужденные. Коля что-то говорит Багонину. Напутствует, я так понимаю. Тоже говорю Олегу, где лучше находиться, чтобы не быть «балластом». Впрочем, он не их тех. Расходимся. Кто летать, а кто чай пить. Техники осматривают вертушки, заправляют, зачехляют. Мы идем на ЦБУ.

Через полтора часа к нашему «урожаю» Коля Багонин с Онищуком добавят еще трактор. Причем, непростой. Как оказалось позже, ехали духи в пакистанский санаторий, да не доехали. Сразу попали по назначению. К аллаху, блин!

На ЦБУ комбат, замполит, отрядный опер Валерий Михайлович Ушаков, Слава Горошко. Комбат дотошно расспрашивает, постоянно просит подтверждения у Кожуха. Мол, так ли это? По последней машине у нас с Кожухом расхождение в 250 метров. У него карта – двухсотка. А я - с соткой. В этом и разница. Кожух шутит, мол, завтрашнее вскрытие покажет. Оговариваем завтрашние полеты и Коля уходит отдыхать. Я остаюсь. Надо дождаться Олега. Да и комбат разошелся не на шутку. То импровизирует, то говорит по телефону. После доклада дежурного наверх, нас засыпают звонками и вопросами. От Лашкаргаха до Кабула.
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Слева направо: 2-й Олег Онищук, лицом - Игорь Когут, спиной: разведчик из

2-й роты, замполит 2-й роты Махмутин, исполнявший обязанности ЗКОПЧ, крайний

справа - Дима Ястребов.
Осмотр места уничтожения крайней машины в районе кишлака Махам произвели следующим утром. Остальные места подтверждали аэрофотосъемкой. В памяти отложилось: черная сгоревшая земля на месте, где от машины остался только остов, непонятные черные бугры да большие бурые пятна на камнях, на земле, на скудной траве в тени. И никаких бакшишей. Содержимое транспорта устанавливали через начальника Шахджойского ХАД старшего лейтенанта госбезопасности Фазиля и отрядного «агента», кровника Саида Вали. В Махамской машине оказался комплект оборудования для полевого госпиталя, в двух других – снаряжение и море боеприпасов. Впрочем, это было понятно по тому, как машины сдетонировали.

26 июня 1987 года при перелете через хребет Сур Гар мы попали в засаду, получила серьезные повреждения ведущая «восьмерка», чудом, только благодаря советской технике и мастерству летчиков, вернулись на базу, а 1 июля сбили двадцатьчетверку.
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Ми-24п, "горбатый", "крокодил" - галвная огневая мощь армейской авиации.
Все это как-то повлияло на продолжение «охотничьего сезона» и отложило его до августа. 7 августа этот вид борьбы возобновили. К участникам «сафари» добавился Слава Горошко, который, благодаря своим промоутерским качествам, весьма удачно популяризировал этот вид действий среди командования бригады.
Результатом стало то, что комбриг высочайше дозволил «родить» ходатайство о представлении отличившихся к государственным наградам. Это должен был сделать я. Что без промедления и исполнил. Этой бумагой командование нашего отряда, при поддержке командования бригады, ходатайствовало перед командованием 205 ОВЭ о представлении майора Кожуха Н.В. и капитана Багонина Н.А. к награждению орденами Красного Знамени, остальных авиаторов - участников «охоты» - орденами Красной Звезды.

До сих пор не знаю, реализовали ли эти наградные документы. Скорее всего, случилось все, как в песне…

Вспоминаю слова Коли Кожуха: «Ордена «Святого Еб…кентия» с закруткой на спине нам скорей всего зажмут, зато те бородатые мужички, которых мы тогда причастили святых тайн, уже никогда не поднимут свои ручонки на наших пацанов».

И я удовлетворен.

Как специалист по активному интернационализму.

«ЭРЛИКОН»
Калатский выход или «С чего начинался «Эрликон».
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20мм автоматическая зенитно-артиллерийская установка (ЗАУ) «Эрликон» поражала воздушные цели на высоте до 6 000м и дальности до 10 км. С учетом того, что модные тогда ПЗРК «Стингер» (50 – 3 500м), «Блоупайп» (70 – 2 400м), «Джевелин» (35 – 3 000м) трудно было назвать отвечающими требованиям театра военных действий (ТВД) (фронтовая авиация, борта военно-транспортной авиации (ВТА) летали на высотах, превышающих 7 000м, а армейская: днем - на предельно малой высоте (ПМВ): 5 – 25м, а ночью, на так называемой – «безопасной высоте», ЗУ (пулеметные и артиллерийские) могли действительно решить проблему оборудования определенных зон в смысле ПВО. «Эрликон» был снабжен как оптическим прицельным приспособлением для ведения огня днем и ночью, так и механическим («паутинкой» ДШК). Академические условия для стрельбы обеспечивались массивной (около 250 кг) трехмерной станиной. Ресурс обеспечивали 4 сменных ствола. Подача снарядов - револьверная - барабан на 200 выстрелов. Таких барабанов в комплекте было 8. 

20мм автоматическая зенитно-артеллерийская установка (ЗАУ) «Эрликон» была захвачена группой Олега Онищука 17 июля 1987 года. Нижеописанные события, происходившие с 05 по 12 июля 1987 года, были подоплекой этого крупного трофея.
Схема боя
[image: image6.jpg]Crewa Qobcrbus I.
POCRH A} 703 5-12.07 1982~





Кисло-сладко
Трагическая гибель экипажа двадцатьчетверки в первых числях июля у горы Торгунд как-то повлияла на перемену отношений офицеров в отряде. Или это каким-то образом совпало с его собственными планами, но, наконец-то, комбат разрешил мне «проветриться» - выйти с ротой Славы Горошко на боевой выход.

Я весьма критично относился тогда к подобным выходам, аргументированно считая, что они несут лишь вспомогательную, в тактическом отношении, нагрузку: перекрывают некий/некие караванные маршруты, и, если очень повезет, создают искусственный канал или каналы из одного-трех караванных маршрутов, на другом направлении, где и должны бы происходить основные события, - в идеале. А сейчас это ощущение лишь укрепилось. Нисколько ни забегая вперед, скажу, что так и получилось, ничуть не примазываясь к «чужому» результату.

Как бы там ни было, но 5 июля, около 11 часов Кабульского времени наш сводный отряд, состоявший из 5 БТР-70 3 роты, 1 БТР-70 роты минирования, Р-145М группы связи, вооруженной «Утесом», и 2 УРАЛов-4320, в кузове одного из которых была установлена трофейная ЗГУ-2, стартовал на войну.
По «калатке» до административного центра провинции Заболь населенного пункта Калати-Гильзайи было 52 км. Но ею не пользовался никто, ни мы, ни духи, ни «зеленые». Все мосты были разрушены, обочины заминированы, это была вотчина дорожных разбойников, которых даже духи называли душманами (врагами). Духи ее пересекали во многих местах, с северо-востока на юго-запад и в обратном направлении, сообщаясь между Пакистаном и базовыми районами, а мы с «зелеными» двигались севернее дороги, по колонному пути, проложенному в степи Умкай, все равно подвергаясь опасности подрывов и засад, хотя бы периодически.

Весь переход занял часа три-четыре. Пейзаж – однообразный, практически – лунный, да и тот, по большей части был скрыт в облаке пыли, поднятой впереди идущим бетером минеров. Уже на подходе к Калату, в районе развалин кишлака Джарулла, Горошко, в соответствии с утвержденным планом, высадил группу лейтенанта Валерия  Пущина. Она ушла на засадные действия в район н.п. Мулла-Файзу-Калай, высота с отметкой 2329, группа скал-останцев. В другой обстановке, не имея на удалении 20-30 км бронегруппы для подстраховки, мы бы никогда не рискнули выйти в этот район. Славе он был знаком еще с его прошлого захода «за речку». Они там действовали всем десантно-штурмовым батальоном. С тех пор духи серьезно нарастили свою инфраструктуру, организовав мощное ПВО, грамотную систему огневого поражения. И это, несмотря на многочисленные межпартийные разногласия и кровавые усобицы. Мы все же решили рискнуть, принимая во внимание факт некоего духовского успокоения и даже благодушия в этом районе.

Наш приход в Калат был встречен настороженно взрослым населением и шумно-традиционно детишками. Мы проехали через весь город на южную окраину и расположились между гарнизоном советских войск (9 пдр 3/317 пдп, усиленная взводом «Нона» и установкой «Град») и усадьбой, где жили специалисты из ОАГр «Калат». Рассредоточили технику, определили сектора для ведения огня, организовали систему охраны и обороны, определились с источниками воды и взялись за себя. Хоть и говорят, что «гигиена – враг спецназа», но желание смыть с себя немедленно аккумулированную пятьюдесятью километрами пути пыль, оказалась не просто заманчивой, а прямо-таки навязчивой. Тем более, что гостеприимные хозяева оказались достаточно настойчивыми. 

После приведения себя в надлежащий вид руководитель ОАГр пригласил нас со Славой на плов. На этом светском рауте, кроме нас, были еще начальник местного ХАД, Царандоя, советник командира оперативного батальона ХАД, советник начальника Царандоя. Перед великосветским фуршетом мы уединились с главным советским военным разведчиком Калата, чтобы поближе рассмотреть театр предстоящих военных действий, и посмотреть глазами наших гостеприимных хозяев на обстановку вокруг Калата. То, что мы знали без них, заключалось в том, что над Калатом нависали серьезные тучи, разномастные, разнопартийные духи все ближе подбирались к городу. Резко участились обстрелы города реактивными снарядами. В городе стоял пехотный полк из состава 7 ПД Афганистана, состав которого вызывал только улыбку – 150 человек, и это в его лучшие периоды, оперативный батальон ХАД (самое боеспособное и многочисленное подразделение), батальон Царандой. После массированного обстрела города 27 апреля 1987 года, когда погибло около 300 человек мирного населения, а также военнослужащий из отдельной роты РСА, было принято решение о размещении советского гарнизона в городе. И теперь даже не залп, а просто пуск с земли одного РС, или просто «информация ОАГр», подкрепленная «благословением» местной власти, что, в принципе, не было проблемой никогда, компенсировался залпом «Нон» и обильными осадками из «Града». Позиции были в спешном порядке оборудованы в инженерном отношении. Однако, спешка никак не повлияла на продуманность размещения этих самых позиций. А с учетом того, что это была пойма реки Тарнакруд, грунт достаточно податливый, то траншеи и ходы сообщения были исполнены в полный профиль, инкрустированы щелями и укрытиями для личного состава. 

Весь день 6 июля прошел в изучении карты, беседах с местными «полководцами», «процедурном» решении вопроса об установлении нашего НП в крепости (а это не просто господствующая высота, это - командная высота, дающая широкие возможности на обозрение местных окрестностей на 5-7 км в округе). С наступлением темноты мы со Славой поехали в крепость на УАЗике ОАГр (чтобы не привлекать лишнего внимания). Мои предположения оправдались. Вся округа всем своим видом показывала лояльность режиму. Ночь была безлунной. Вокруг – ни огонька. Никаких мятежных поползновений. В эту же ночь батальон ХАД пошел на засадные действия в район «столовых» гор южнее Калата, - предотвращать обстрел города.

А утро 7 июля началось с плохих новостей: на группу лейтенанта В. вышел пастух, группа была обнаружена, командир обратился за эвакуацией. Слава, матерясь и бормоча под нос какие-то еще нелестные выражения и идиомы, стал собираться. Часов около десяти Горошко убыл на эвакуацию группы. Район, как я уже отмечал, был жутко перспективный, но и ввалить духи могли совершенно запросто и на полную катушку. Что, собственно, и произошло. Им, правда, не повезло со Славой. Любимой его забавой была рукопашная. Во всяком случае, о чем бы Слава не говорил, так или иначе, все сводилось к этому самому виду боевого контакта. В общем, как показали будущие события, оказались наши бедные духи не в том месте и не в то время.

Минут через 40 после отъезда Славы ко мне приехал советник командира батальона ХАД с просьбой о помощи: мол, нас тут убивают. Поднявшись на крышу «агентурного» бунгало моим глазам открылась такая картина: на открытом месте, на одной из «столовых» горушек, в беспорядке, кто где, лежал батальон ХАД (человек 30), палил во все стороны, короткими перебежками пытаясь слезть с этой господствующей высоты, а по ним работал ОДИН миномет, тупо, но методично. Причем, не меняя позицию. По дыму выстрела позиция была засечена и переданы данные наводчикам «Нон». Те ответили. Сюрприз! ХАДовцы с перепугу стали метаться по плато. «Нона» огонь, естественно, прекратила. 

Неожиданно связисты сообщили: Горошко к этому времени уже благополучно эвакуировавший группу В. к себе на броню, и решивший возвращаться в Калат той же дорогой (!), попал в засаду и уже минут 7 вел бой. Через 5 минут у него появился первый раненый.
Радиообмен с ним носил сумбурный характер:
- «Факел», как дела? Помощь нужна? Как 300-й?
- Нет, «Ява», сами справимся, 300-й – легкий. 

Такой обмен продолжался минут 20. Почуяв что-то нехорошее, была дана команда зампотеху 3-й роты готовить технику, а командиру роты минирования, который был с нами на выходе, собрать весь личный состав. То, что удалось собрать, выглядело примерно так: 3 БТРа, 2 миномета (82мм, трофейные), 19 человек со мной, в том числе 6 офицеров и в том числе 6 человек - экипажи. На хозяйстве оставались 2 УРАЛа, Р-145, л/с РМО, группы связи и двое – 3 роты. Горошко вышел на связь и сообщил о еще двух 300-ых. Доложив создавшуюся обстановку в отряд, были запрошены вертушки для эвакуации раненых.

Выйдя за околицу Калата, я развернул колонну на запад, в обход злополучной дороги, на которой Слава встретил столь горячий прием. Как показали дальнейшие события мы не прогадали.

Мы подошли к кишлаку Кала с юга. Поле со злаками упиралось в дорогу, в метрах 800 была уже «зеленка». Выстрелов не было слышно, порывистый ветер с юго-запада сносил любые звуки. Вспышек тоже не наблюдалось. Зампотех запросил остановки. Ко всем нашим приключениям один из 2-х БТРов 3 роты умер. Выбор был небогатый: бросить его, даже с охраной – смерть, тащить за собой – сразу потеряем и без того, не крейсерскую скорость. Опять же, по советским меркам – высокогорье – 1600м. Выхода не было. Зацепили «бетер» тросом и – вперед.

А у Славы уже 5 раненых, один из них тяжелый, Вольтер Гадилия. К тому времени у них уже работал снайпер. Сначала Андрея Гурова достал под колено. А Вольтер вообще остался жить чудом. Забегая вперед, скажу, вследствие полученного ранения его комиссовали. Пуля попала в грудь, ушибла сердце, срикошетила от позвоночника и, пробив лопатку, вышла наружу. Санинструктор отрядного медпункта Вадим Голышков, погрузив Вольтера на броню бетера, сам сел на башню и держал систему на вытянутой руке. В другой руке он держал сигарету. И все это под ураганным огнем. 

А в это время оставшиеся силы шли на выручку. Наблюдая за местностью, было обнаружено некое движение по мандеху, по косой пересекающее наше направление. С остановившейся брони был спешен миномет, и Витя Саламатин открыл огонь почти вертикально, - дистанция была 350-400м. Причем, сам себе – командир, наводчик, заряжающий и подносчик боеприпасов. Минеры стали делать аналогичное. Но Витю перещеголять в отряде не мог никто. У него при прицеливании по стволу, без какой бы то ни было оптики, накрытие наступало, максимум, со второй мины. Правда, и с педагогом ему повезло. Горошко ведь – минометчик. После третьей мины Витя сказал: «Все, товарищ капитан, еще 3 контрольных выстрела и можно досматривать». Пока капитан Четыркин, командир роты минирования, с бойцами досматривал мандех, собирал оружие и документы, я связался с авиацией.

Вертушки забрали раненых, и пошли на Кандагар, а над нами повисли две душевные птицы, самые любимые мной до сих пор. «ГРАЧИ»! Обозначив себя оранжевым дымом и рассказав ребятам, где другие наши, определили им участок для ведения БШУ. В ответ услышал: «Ребята, пригнитесь как-то, работаем «капельками!».

Мы продолжили движение и через 12 минут достигли цели.

Надо было возвращаться на базу. Те десять дворов, которые до прилета ГРАЧЕЙ на наших картах назывались кишлаком Кала, трещали и чадили черным каким-то дымом, а на противоположном конце кишлака еще рвались боеприпасы (видимо, летчики попали в склад боеприпасов или в машину с оными, - духи любили свой тыл подтягивать поближе). Впереди на дороге лежало здоровенное дерево, переломленное у самого корневища. Поставив «умерший» бетер в середину своей колонны, мы тронулись. По ходу мы еще пытались связаться с 9 пдр, чтобы они выслали нам на встречу 2 БМП. Но у них были свои задачи, нам навстречу никто не вышел. 
Уже после заката, без приключений, в сгущающихся сумерках, добрались до базы. Борис Михайлович К., руководитель ОАГр, смотрел на нас широко раскрытыми глазами. Трофейное оружие свалили у него в кабинете, в угол. 

Что ж. Первый блин оказался не просто «комом». Пять раненых против 12 автоматов, одного РПГ-7 китайского производства, 63 списанных духов, в том числе главы «вооруженной оппозиции уезда» Зия-Абдалла Сульхака. 

Следующий день, точнее вечер, принес еще бόльшую скорбь. Горошко не оставляла идея прямо с афганского блок-поста обозначить выход группы на засадные действия, чтобы в этом направлении перекрыть всякое движение духам. Они же пастухами, отарами, кочевниками эту местность практически вычешут, чтобы обнаружить эту виртуальную группу. Реальная же группа выйдет в другом месте и в другое время. 
Так и получилось. 

Уже практически ночью 8 июля после ложной высадки группы, при ее скрытной эвакуации был травмирован солдат. На малом ходу он попытался влезть в межколесный люк БТР-70. И тренировались до этого, но на ровном, правда. И он уже прошел в этот люк… Но уперся головой во впереди ползущего, а бетер на складке местности чуть провалился… Миша оказался под двумя задними колесами. То есть 12-тонная махина проехала по нему двумя задними колесами левого борта. Когда Горошко сообщил о случившемся, я только закончил сеанс связи с отрядом. Сломя голову, захватив Серегу Брусенцова, отрядного анестезиолога, участвовавшего в выходе, бросились в медпункт десантников, куда доставили Мишу. Вызвали санитарную пару вертушек из Кандагара. Наш вертолетный отряд в тот день выполнял УТП (учебно-тренировочные полеты), и у них закончилось стартовое время (что делать, издержки советской военно-воздушной системы). У парня был шок, его рвало. Врач медпункта, Серега Брусенцов и Игорь Серогнедов пытались помочь раненому, освобождая верхние дыхательные пути от рвотных масс.

Вскоре, минут через 40, Миша задышал сам. Осмотрели его: открытый множественный перелом правой голени, весь правый бок, до таза – в гематомах. Обезболили. Завернули в одеяла, его уже начало лихорадить. Выехали на вертолетную площадку. Я расставил бойцов с сигнальными огнями зеленого огня. Подошли вертушки, стали заходить. Спрашивали про духов. Дал им азимут, обозначил площадку. Сели со второго захода. На борту был врач. Брусенцов его лично проинструктировал. Вертушки ушли. Уже после возвращения в отряд, 14 июля из госпиталя сообщили, что рядовой Лазарев Михаил Анатольевич, уроженец г. Клин Московской области, умер. Причина смерти: уросепсис, жировая эмболия. Вечная ему память!

9 июля из отряда пришли вертушки, забрали трофейное оружие, нескольких солдат из 9-й роты, привезли запчасти, продукты - агентурщикам, «пополнение в 9-ю роту». Командовал «пополнением» старший лейтенант Олег Онищук. Весь день, ночь, и еще пол-дня Олег провел в крепости, наблюдая за видами, открывающимися из цитадели. 10-го стал делиться своими предложениями. Теоретически все они имели право на жизнь. Но сама жизнь подсказывала другой тактический ход.
У Горошко был свой план: Хасанхейльский проход, уже «помеченный» лейтенантом В. Пущиным. А во второй раз даже так «гладко», как в первый, могло и не пройти. Без всякой надежды я связался с отрядом. Комбат, на удивление, активно поддержал предложение, в последствии успешно реализованное Олегом Онищуком.

Смысл выхода был проще яйца. Бронегруппа, возвращаясь в ППД, лихо высаживает группу Онищука в районе высоты с отм.1801. С учетом облака пыли, поднятого броней, времени суток (кто ж диверсантов высадит с утра пораньше, они ж до вечера не докантуются, пастухи прозвонят каждый сантиметр на пути следования брони), демонстративного возвращения шурави восвояси, ни один воспаленный чарсом мозг не подумает о том, что русские еще чего-то хотят. Дело-то сделано, банда разгромлена, сам товарищ Саканай поздравил и поблагодарил советских товарищей за снятие блокады с административного центра провинции. Слава Богу, обошлось без грамот и поцелуев взасос. Афганцы к тому времени уже освоили нашу политбюрошную технику.

С наступлением темноты же Олег выдвигается сначала на юго-запад, а потом – на запад и садится на «засвеченный» предыдущей группой караванный маршрут, только юго-восточнее 12 км. Вот и весь замысел.

Опять же, опережая события, отмечу, что без «творческого подхода» со стороны командира группы могло и не быть ничего.

Так и сделали. Не снижая скорости, не акцентируя на мероприятии в радиообмене. Высадка прошла нормально. Олег прекрасно замел следы, впрочем, как всегда. Уходя от «добровольных» духовских помощников, ему пришлось пропускать через группу (буквально) отару овец, но он все равно достиг поставленной цели. Добытый им приз того стоил.
Вот так прошел мой первый боевой выход с бронегруппой, и на бронегруппе.

В этом выходе погиб ЛАЗАРЕВ Михаил Анатольевич (24.05.1966 - 14.07.1987). Рядовой, разведчик. Родился 24.05.1966. в селе Северское Коломенского района Московской области. Работал слесарем на тепловозостроительном заводе в г.Коломна. В Вооруженные силы СССР призван 22.05.1986. Коломенским ГВК. В Республике Афганистан с ноября 1986 года. Скончался в госпитале 14.07.1987. от полученного тяжелого ранения. За мужество и отвагу награжден медалью «За боевые заслуги» и орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в родном селе.

* * *
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Слева направо: Александр Горбенко, Владимир Никитюк, Олег Онищук,

Игорь Когут, Вячелав Петров, Дима Ястребов.

Олег Петрович Онищук высадился нахально, с утра пораньше, посреди степи, изрезанной мандехами (оврагами), по весне несущими талые воды в бассейн местной реки Тарнакруд, в один из таких вот мандехов, сейчас сухой и пыльный, без каких бы то ни было намеков на воду и влагу вообще. Но разве это препятствие для человека, который прибыл сюда не долг исполнять, а честно воевать, и сумел заразить этим духом практически всю 2-ю роту, заместителем командира которой он был по должности. Мне кажется до сих пор, что Олег уже тогда был готов принять эту роту или любую другую. У него получалось – ДУМАТЬ и ПРИДУМЫВАТЬ!

Не знаю, был ли он «фанатом спецназа» в классификации Володи Ковтуна, могу утверждать лишь одно: он был крутым профи! Что до авантюризма, то сама профессия предполагает некий элемент игры. А в игре без авантюры – никак. Правда, это не снимает с командира ответственности. Но…, победителей не судят. В тот раз, в июле 1987-го, Олег блестяще победил. Об этом и рассказ.

* * *
12 июля 1987 года, что называется, с утра пораньше, Олег совершенно буднично, и, что гораздо важнее, - практически незаметно, «соскользнул» с брони возле не очень глубокого мандеха и растворился в клубах серой жирной степной пыли. Как и не было только что группы. Броня же продолжила свой путь в пункт постоянной дислокации. Пятеро суток, пять дней и пять ночей, он маневрировал, выписывая в своем районе засадных действий замысловатые петли. Днем, с мест отдыха группы, вел наблюдение, еще раз проверяя правильность задуманного.

Наконец, к шестой Олеговой ночи, духи успокоились. Это серьезный труд: шесть суток прятаться ото всех, практически на открытой местности. Мандех – укрытие достаточно условное. На дворе июль, днем бывает очень тепло, солнце стоит в зените с пяти и до четырех. А потом наступает всеобщее охлаждение, градусов до +15 - +18. Видимо, сказывается высота, как никак 1600 метров над уровнем далекого Балтийского моря. К 21.00 небо рассыпается ярчайшими звездами. Может, поэтому на Востоке так любят роскошь. Такого ночного неба я не видел нигде. В лунную ночь даже не нужна оптика. Но в ночь на 17 июля с Луной не сложилось. Это усложнило задачу, с одной стороны, и упростило, с другой. Олег выбрал место практически в голой степи. Караванный маршрут после пересечения «калатки» упирался в дувалы и буйную зелень кишлачка под названьем Спингбарга, в небольшой низинке при дороге, петлял по нему одному ему известными кривыми овечьими дорожками. Потом, уже на северной окраине возникал вдруг и сразу резко исчезал в складках местности, путался и кривился в распадке и потом медленно, тягуном, поднимался к основному горизонту степи. С востока почти к самой обочине этой проселочной дороги подходил мандех с несколькими неглубокими промоинами. У краев самого мандеха было еще и несколько ямок, заросших чахлой степной растительностью. Здесь и определился Олег с засадой.

Некая активность возле дороги Кабул – Кандагар вселяла надежду, что нечто все-таки запланировано именно на эту ночь и в этом районе. После десяти началось движение. Вначале двое бабаев, по росту и голосам сильно смахивавшие на подростков, прошли по дороге, периодически останавливаясь и переговариваясь между собой. Минут через сорок Олегу доложил сержант Иванов, что на группу гонят отару овец. Был такой тактический прием: проверяли на наличие мин. Ситуация становилась критической. Каравана можно и не увидеть, зато помахаться в чистом поле придется от души, если дать себя обнаружить. У Олега мгновенно созрело решение: группе замереть, накрыться трофейными одеялами-палатками, пропустить отару через себя. Рассказать это, конечно, легче, чем, замерев, лежать полчаса укрывшись с головой вонючим духовским одеялом, пока по тебе топчутся овцы, в промежутке между шагами щиплющие чахлую травку, гадящие тебе на голову. Наверное, это были самые долгие полчаса в жизни наших ребят. Но кончается не только хорошее. Закончился и этот овечий парадный проход. Спортивного азарта поприбавилось. Тем более, что входной билет на шоу оказался не таким уж и дешевым. Всей группе уже хотелось зрелища. Разведчики в тройках аж звенели от напряжения. Наверняка, всех била предбоевая дрожь.  

  

Вот оно. Блик? Или показалось? До рези в глазах Олег ищет ночным биноклем то место, где вроде бы нечто блеснуло. Какое-то темное пятно, как осьминог, постоянно меняющее свои очертания.

Ба! Да это массовка – сопровождение каравана. Идут медленно – дистанция 600-700м.

- К бою! – командует Олег. Все на местах, все, как натянутая тетива. Ничего и никому объяснять не надо. Все уже отработано до изжоги. Разведчики внимательно всматриваются в тени впереди на дороге. Вот уже вся «змея» каравана вытянулась из Спингбарги. Время потянулось. Секунды переросли в вечность. Но час все-таки настал. Начал Олег. Его очередь «трассерами» - команда «Огонь!» для всех. Моментально восточная обочина дороги огрызнулась таким огнем, что воины пророка пришли в себя только тогда, когда остановился «Симург» и упали замертво два верблюда. Жалкие попытки организовать сопротивление не привели ни к чему. Тройка Олега Иванова, как в тире расстреливала «отходящую», с высоким подниманием бедра, в кишлак Спингбарга, группу. Остальные тоже не скучают. Одна из главных задач: не просмотреть какого-нибудь хитро залегшего борца. Все вроде тихо. Олег отдает себе отчет в том, что тишина эта обманчивая. Сейчас придет другая массовка: отбивать кровное. Теперь уже точно кровное. Эко их как, даже убитых не уволокли. А раненых просто нет. Группа занимает круговую оборону. Начинается сказка про Кибальчиша: им бы только до утра простоять, да ночь продержаться. Хотя, что там той ночи? Через пять с половиной часов уже будет светло. Олег дает команду продавить связь в отряд, садится рядом с радистом. 

А в это время мы сидим на ЦБУ, мы – это оперативный дежурный по ЦБУ майор Володя Садыков и я, Ваш покорный слуга. Беседуем «за жизнь». Я еще попутно лазаю по карте, висящей за спиной у Володи. Не спится. Слышим топот по лестнице. Вбегает боец из группы связи. 
- Товарищ капитан. «Днепр» забил караван!

- Давай управление сюда. Володя, позвони «Космосу», - это уже я. Беру гарнитуру. – «Днепр», я – «Ява», как дела?

- «Ява», взяли коробочку и трех животных. Коробочка полная. Животные тоже. Все тихо пока. Помощь не нужна.

- Понял тебя, «Днепр». Не вздумай досматривать в потемках. Наблюдай вокруг, утром тебя заберем. Что-то тебе привезти особенного?

- Нет, «Ява». Все как всегда. 

Заходит следующий посетитель: оперативный уполномоченный Валерий Михайлович Ушаков. Радостный. Он тоже знает, что есть результат. Правда, никто еще не знает какой!

Я «сажусь на телефон» пробивать на «Экране» боевое распоряжение на вертушки для эвакуации Олега. Володя звонит Анатолию Александровичу Егорову, командиру нашего вертолетного отряда. Егоров пришел, утрясли маршруты, время, оговорили детали. Еще через некоторое время все разошлись, остались мы с Володей одни. 

А с рассветом я, взяв с собой трех минеров, полетел забирать Олега. К нашему прилету он уже разгрузил машину и верблюдов. Сели, осмотрелись, начали перегружать все в вертушку. Загрузили все, но оказалось, что взлететь с этим будет не так просто. В ведущую вертушку я посадил группу с мелочами, а в груженую – ведомую, пересел сам с минерами. Командир роты минирования, Александр Михайлович Четыркин, заминировал и машину, и верблюдов, и тела борцов за веру. Да только не дочитал до конца инструкцию к взрывателю МВНС. Результат – при взлете ведомой вертушки, от сильного воздушного потока сработала крайняя к бортам ОЗМ-72. Только чудом никто не пострадал. А на базе я воочию увидел еще раз, какое грозное оружие – наша мина ОЗМ. Левый борт нашей восьмерки был буквально изрешечен осколками. А самое неприятное заключалось в том, что в хвостовой балке было аж 19 пробоин. К счастью, мы все-таки долетели. Вопрос компенсации морального ущерба вертолетчикам был решен тут же, на вертолетной площадке. Вызвали дежурную машину – в руках мы бы всего не перенесли.

Выход Олега принес отряду славу «борца со средствами ПВО». 5 января 1987-го – «Стингеры» от Жени Сергеева и Володи Ковтуна, 17 июля 1987-го – 20мм автоматическая зенитная установка «Эрликон» в комплекте, с документацией, в общем, как из магазина. Три мешка с новенькими, в смазке, китайскими АК-47 (57 штук), несколько РПГ-7, 82 мм БО, 3 пулемета РПД – все из тех же конюшен, 82 мм миномет фирмы «Интерармс» с облегченной (треугольной) плитой, море боеприпасов, самых различных, средства связи, документы. В общем, используя свой ночной анонс «по всем каналам связи» я тут же написал наградной на Олега (орден Красного Знамени вручили его вдове в штабе Прикарпатского военного округа вместе с другими его наградами). Личный состав группы представлял он сам.

В Украинском Национальном Музее Истории ВОВ на стенде, посвященном Олегу Петровичу Онищуку, среди прочих, было фото, на котором запечатлены все Герои Советского Союза нашего отряда, еще не Герои, но еще живые, на фоне «результата 17 июля 1987 года». 
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Все Герои Советского Союза нашего отряда. Все - живые еще! 
Стоят: справа 2-й - Юра Исламов, 3-й - Ярослав Горошко. Сидит: слева пятый - Олег Онищук.
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